



12月15日，在澄迈县桥头沙土瓜薯合作社，打包地瓜的农户喜笑颜开。

■本报记者 余小艳 通讯员 王家专

分拣、称重、打包装……12月15日的天气有些阴冷，但位于澄迈县桥头镇沙土村的澄迈桥沙现代农业开发有限公司却是一派热闹景象，工人们忙着打包桥头地瓜。

“上午要打包上千份，下午统一发货，经美团平台销往外地。”澄迈桥沙现代农业开发有限公司、沙土村地瓜服务中心负责人王文克说，搭上电商快车，桥头地瓜一年四季不愁订单、全国各地都有客户，助力当地4000多名种植户脱贫致富。

近年来，澄迈以创建“国家电子商务进农村综合示范县”为抓手，积极开展人才培训、网络建设、品牌孵化，依托电商平台着力构建农村消费新业态，助推农村电商精准扶贫，走出了一条电商消费扶贫的新路。

### 依托电商 农货上线销售

“桥头地瓜销路越来越广、名气越来越大，与不断适应电商销售模式密不可分。”谈起地瓜“触网”发展，王文克深有感触。

以前地瓜收获，只能等收购商上门，销售渠道单一，销路、价格都是收购商说了算。2013年，桥头镇与北京一家电商公司合作，首次“触网”便销往省外市场。尝到“甜头”的当地政府和种植户，开始与经销商积极探索，紧跟电商发展潮流，借助微商、网络直播、社区团购等平台向全国各地销售产品。

目前，桥头镇已吸引邮政、顺丰、中通等多家物流公司和近10家电商平台入驻，并组建起1000多人的电商销售团队，桥头地瓜一半的销量走到了线上。

“疫情期间，桥头地瓜的单日销量高

达70万斤。”王文克说，成熟的电商销售模式，让桥头地瓜销售一路畅通，带动参与地瓜种植的800多户农民户均“触网”增收约11万元。今年9月至11月，该公司还为110多户贫困户分红30多万元。

桥头地瓜是澄迈县农产品“触网”的缩影。澄迈县电子商务中心公共服务中心经理江根求介绍，2016年以来，澄迈累计完成电商人员培训超7000人次，其中建档立卡贫困户培训2000余人次。目前澄迈注册淘宝网店超500家，各类企业、个人在微信微商城上开店超1600家，带动当地农产品年销售额增长三成以上。如今，澄迈30%以上的凤梨、60%左右的无籽蜜柚、约80%的无核荔枝在线上销售，澄迈凤梨和香蕉两大产品今年网销比例也直线上升。

### 培育品牌 提供品质保障

添翼。

同时，澄迈着力推行农业标准化生产，加强农产品可追溯体系建设。该县74家生产经营主体入驻登记国家农产品质量安全追溯管理信息平台，58家生产经营主体入驻海南省重要农产品质量安全监管平台。系列措施的实施，让澄迈先后获授“国家农产品质量安全县”“国家级出口食品农产品质量安全示范区”称号。

“要做好县域电商服务，渠道整合、建立完整供应链至关重要。”澄迈网店协会秘书长王恒介绍，在海南率先成立的澄迈网店协会，依托澄迈农业互联网产业园，目前吸引了300多家涉农企业、农民专业合作社、网商企业和个体户，已形成涵盖田头采摘打包、物流运输、冷库贮藏等多个环节的产品供应链，积极服务于澄迈农产品“触网”和电商发展。

### 创新模式 打造消费热点

园、品福橙活动直播和短视频等方式，让更多人了解福橙的生长历程和产品特点，从而买得放心、吃得开心。

今年7月初，在澄迈电商服务中心热闹开市的“电商扶贫你我同行”消费扶贫集市上，当地网红“直播带货”宣传推广澄迈“桥头地瓜”“中兴蜂蜜”“凤梨”“苦丁茶”等多个品牌农特产品，为澄迈品牌形象“圈粉”……

“直播带货、线上电商与线下展销同步开展消费集市活动，既为广大群众架设起消费供需对接桥梁，也成为澄迈推品牌形象的重要抓手。”澄迈县商务局有关负责人表示，下一步将进一步完善相关的配套举措，探索消费扶贫的相关体制机制，放大消费扶贫的效果。

今年11月13日，澄迈推出乐购嘉年华活动，线上邀请网红直播带货，线下设置“促销乐购区”“农特产销售区”“美食品鉴区”“旅游推广区”等主题展位。该活动将持续到明年2月，包含百家商铺促销、澄迈美食品鉴、扶贫产品展销、特惠旅游线路、银联消费补贴等多种形式，打造全民消费狂欢盛宴。

11月8日启动的“我和我的家乡福橙季”活动，邀请多名网红代言，通过逛橙

(本报金江12月17日电)

## 澄迈罗浮村贫困户刘裕甫 自学门窗加工实现脱贫 学一门手艺 多条路致富

■本报记者 余小艳  
通讯员 王家专

“中午没休息，早点装完，房东也能早点住上新房。”12月15日下午，在澄迈县瑞溪镇罗浮村，当地村民刘裕甫头戴安全帽、手持电焊枪，正在给一栋新房安装门窗。妻子何平花在一旁搭手递工具，两人配合默契。

自从掌握门窗加工技术，夫妻俩一天比一天忙碌。每天起早贪黑勘察工地、安装门窗、备货加工……订单一个接一个“找上门”，日子自然也越过越好。“贫病交加的苦日子已经过去了，现在浑身充满干劲。”何平花说。

时间回到2014年，刘裕甫一家因缺乏土地、自身发展动力不足等原因被识别为建档立卡贫困户。当地政府为其指派了帮扶责任人，一方面帮助落实教育、医疗等扶贫政策，一方面也出谋划策，鼓励有初中文化水平的刘裕甫学习手艺，自主脱贫。

一次偶然机会，刘裕甫听说澄迈永发镇一位门窗加工师傅手艺精湛，于是主动上门求艺。为了尽早学成，他每天早出晚归，往返几十公里，在师傅店里做学徒。“跟着师傅跑工地，一开始只能捡工具，边看边学，慢慢就能上手操作。”刘裕甫说，学艺一年后，他向亲朋好友借钱买了栋新房，一家人住在二楼，一楼则开了间门窗加工厂，走上自主创业路。

“以前住的瓦房漏风漏雨，女儿5个月大时，看着雨水滴到熟睡的女儿脸上，心疼！”何平花说，脱贫致富奔小康是夫妻俩最大的心愿。自主创业后，原本视力三级残疾的何平花也不闲着，平时除了照顾孩子，丈夫忙碌时她也去当“小工”搭把手。“一个月还发给我2000元工钱哩！这样的日子，以前不敢想！”

白手起家的创业路并非坦途，大小困难一个接一个：从事门窗加工，刘裕甫夫妇俩手脚受伤是常事，但更大的难题还是资金。刘裕甫说，临近年关，不少村民都在翻修房屋，趁着这股热潮多备些钢材，无奈资金实在周转不开。

帮扶责任人刘杨存听说了夫妻俩的困难，立即联系银行主动上门服务，为夫妻俩申请了5万元小额无息贷款，解了燃眉之急。

“年轻人创业不容易，他们夫妻踏实能干、做事细致，大家都愿意请他们干活。”罗浮村村民李桂连说，这些年刘裕甫的生意越做越大，成了远近闻名的门窗加工师傅。

“困难时有党和政府的政策帮助，有村镇干部、帮扶责任人关心，我们两夫妻有手有脚，要想生活一直好，还是要靠自己。”刘裕甫说，今年家庭总收入达17万余元，早已实现脱贫，自己还买了辆新轿车，更荣获今年的“省级脱贫光荣户”称号。如今，刘裕甫的两个孩子已考上了重点高中，有点闲功夫的夫妻俩还想种十几亩瓜菜，进一步增收致富。

(本报金江12月17日电)

### 强化监督

## 澄迈统筹监督力量 推动项目建设

本报金江12月17日电 (记者余小艳 通讯员向文)海南日报记者12月17日从澄迈县纪委监委获悉，今年，该县纪委监委积极谋划部署跟踪监督工作，统筹协调纪检监察、巡察和审计监督力量，将监督“全覆盖”与“突出重点”相结合，推动34个序时进度滞后项目加快建设，39个项目超序时进度建设，52个公共工程项目顺利开工。

跟踪监督期间，澄迈各监督检查部门、派驻纪检监察组聚焦工程项目建设廉政风险点，对监督清单细化再造，为业主单位、行政主管部门“量身打造”专用工程项目跟踪专项监督清单，完成再造政治监督清单62份，并针对性开展监督检查。

同时，该县建立与审计、财政、“两办”督查室、信访、政务服务等部门的信息共享机制，查找业务背后存在的问题，强化对涉及工程项目领域的腐败和作风问题分类处置、跟踪督办。截至目前，澄迈纪检监察机关开展跟踪监督检查68轮次，发现问题52个，对涉及招投标、审批等13件问题及线索移送相关组按程序办理，并针对性督促有关部门履责尽责。

针对监督检查中发现的招投标环节监管、概算批复不规范、违规核发建设工程项目规划许可证等问题，共发出监察建议、监督建议和整改提醒函5份。针对性督促查找管理、制度上的漏洞和弱项，倒逼被监督单位落实责任、及时整改、建章立制、形成长效。

### 传递爱心

## 澄迈开展无偿献血 公益活动

本报讯 (记者余小艳 通讯员王家专)12月15日，澄迈县2020年下半年公民无偿献血公益活动拉开帷幕。

当天上午9时许，不少单位的干部职工和市民群众陆续来到现场，积极参与无偿献血。献血者按照医务人员的要求，有序进行信息登记、血压测量、抽血化验、静脉采血，以实际行动为社会公益事业贡献自己的力量。

前来献血的既有初次献爱心的“新人”，也有曾多次参加无偿献血的“老将”。他们表示，无偿献血是一件非常有意义的事情，今后，还会继续参与和支持无偿献血，传递温暖，传递真情。

据统计，当天共有133人达到献血标准并成功献血，总献血量达42100毫升，发动造血干细胞志愿捐献者18人。

### 文化惠民

## 澄迈举办“一镇一演” 广场舞展演比赛

本报讯 (记者余小艳 通讯员王家专)12月15日晚，澄迈县2020年“一镇一演”广场舞展演总决赛在该县金江镇绿地广场举行。来自全县11个乡镇的15支广场舞队伍同台竞技。

当晚8时30分，广场舞展演在《HAPPY自贸港》大型歌舞中拉开帷幕。紧接着，歌曲演唱、小品、琼剧以及15支队伍带来的广场舞表演轮番上演，为现场观众献上了一场内容丰富的文艺汇演。

海南日报记者了解到，今年澄迈“一镇一演”活动自9月启动，从11个乡镇中挑选4至6支广场舞参赛。活动分东、南、西、北4个片区举行。该县还组织相关专业人员从活动秩序、节目创作、节目质量等方面进行评比打分，最终评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名。

据悉，“一镇一演”群众文艺汇演是澄迈的一项重要的文化惠民工程。自2011年举办以来，活动在满足当地群众娱乐需求的同时，也致力于引导、帮助农民转变思想观念和生活方式，在全县形成科学、健康、文明的社会新风尚。

### 乡村振兴

## 清华大学乡村振兴工作站 澄迈站项目开工

本报金江12月17日电 (记者余小艳 通讯员王家专)12月16日，清华大学乡村振兴工作站·澄迈站项目开工仪式在该县永发镇永丰村举行。

据了解，清华大学乡村振兴工作站·澄迈站是全国签约的19个站点之一，也是我省首个清华大学乡村振兴工作站，建设工期预计120天。

清华大学建筑学院党委副书记张弘表示，澄迈站将依托清华大学智力资源、校友资源，开展服务乡村全域规划、实体改造、教育支持、文化建设、生态发展、产业辅导、人才培养、组织建设等工作。建成后将成为一个融合多学科背景，汇集当地政府、高校师生、企业团体等方面力量的协同平台，助力乡村产业、人才、生态、组织等全面振兴。

目前，澄迈累计有效注册农产品商标 1370 件，其中今年新增 118 件

澄迈网店协会目前吸引了 300 多家涉农企业、农民专业合作社、网商企业和个体户入会，已形成涵盖田头采摘打包、物流运输、冷库贮藏等多个环节的产品供应链

制图 陈海冰



12月15日，澄迈县瑞溪镇罗浮村贫困户刘裕甫和妻子为客户安装窗户。



12月15日，在澄迈县瑞溪镇罗浮村，刘裕甫正忙着安装防护网。本版图片由本报记者袁琛 摄